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r iva che fa il suo servizio, se una barca in 
mare esercita la pesca con la dinamite , 
ohe cosa può fare la guard ia di finanza ? 
Fa dei cenni, fa della mimica, constatando 
la contravvenzione se conosce il numero del 
battello e il nome del contravventore ; in 
caso diverso non può fare neanche la con-
travvenzione. 

Onorevole Godacci-Pisanelli io, come rap-
presentante del Ministero di agr icol tura non 
solo, ma come nato e vissuto in paese di mare 
gli darò un consiglio. I n molt iss imi siti della 
Sicilia la pesca con la d inami te era diven-
tato il peggiore dei nostr i guai ed allora 
associazioni di p r iva t i sono sorte, e d'accordo 
col Governo hanno messo in mare delle im-
barcazioni pagando agent i doganal i imbar-
cati sui bat te l l i a remi ed a vapore, e dal fla-
gello si sonoliberati . Creda,onorevole Godacci-
Pisanelli , che in questo modo si può usare una 
sorveglianza veramente seria, cosa che non 
può fare l ' amminis t raz ione del l 'agricol tura, 
non avendo agent i propri . I n ogni modo da 
parte del Ministero di agricoltura, indus t r ia 
e commercio non si t ralascerà quella sorve-
glianza che finora si è usata, e non si la-
scerà di pregare, come ha fa t to finora, l'ono-
revole minis t ro delle finanze perchè ci dia 
sempre quel l 'a iuto che finora non solo non 
ci ha negato, ma che cortesemente finora 
ci ha dato. 

Presidente. L'onorevole Codacci-Pisanelli 
ha facoltà di d ichiarare se sia, o no, sodi-
sfatto della r isposta data alla sua interro-
gazione. 

Codacci-Pisanelli. La mia interrogazione 
non fu de terminata dal proposito di muo-
vere censure al Ministero delle finanze, nè 
a quello del l 'agr icol tura . Essa tende, soltanto, 
a r ichiamare l 'a t tenzione del Governo e 
della Camera sopra un grave inconveniente, 
che non è esclusivo, doloroso pr ivi legio della 
estrema costa adriat ica e ionica. 

I l medesimo male si verifica pur t roppo 
in molti a l t r i luoghi d ' I t a l i a . Tanto è vero 
che questa interrogazione, p r ima ancora di 
essere svolta, ha trovato un'eco di s impat ia 
a Genova, a Napoli ed a Venezia, ove s ' in-
vocano gl i stessi provvediment i . 

Dopo quanto hanno detto gl i onorevoli 
sotto-segretari di Stato per le finanze e per 
l 'agricoltura, non occorre che io mi soffermi 
a dimostrare quale t r i s te effetto abbia la 
pesca con mater ie esplodenti là dove, come 
m Ital ia, dal la indust r ia in discorso si po-
trebbe ottenere assai più ricchezza di quella 
che oggi non si r icava e dove si fa, per 
promuoverla e migl iorarla , tanto meno di 

quello che si fa all 'estero e così poco d i 
quello che si potrebbe e dovrebbe fare. 

La diminuzione del costo della d inamite 
e la cresciuta fac i l i tà di acquistar la , che 
cer tamente contribuiscono, con la minaccia 
di s t ragi inaudi te , a mantenere la pace f ra 
gl i uomini, portano invece, nel mondo su-
bacqueo, lo s terminio delle nuove genera-
zioni eoa l 'uccisione d i re t ta di esse e con 
la distruzione di a l t re sostanze nutr ient i , la 
mancanza delle qual i acuisce la lot ta per 
l 'esistenza, nel regno di Net tuno, già tan to 
aspra . 

Le pene comminate dal le leggi e da i 
regolament i non bas tano ad el iminare lo 
sconcio deplorato. Nè, rendendole più severe, 
si ot terrebbe l ' i n t e n t o . Certe volte vi può 
essere la scusante della fame e del bisogno, 
che spinge disgrazia t i pescatori o contadini 
a procurarsi , come che sia, il pane necessario 
alle loro famigl ie . E d allora, nel l 'appl ica-
zione delle sanzioni penali , si è portati , na-
turalmente , ad essere più indulgent i . 

Una maggiore severi tà di applicazione 
può, invece, essere usata quando la pesca,, 
con questi mezzi rovinosi , viene esercitata 
per semplice diletto, o per vandalico pas-
satempo. Ma, nel l 'un caso e nell 'altro, è 
vano sperare nella efficacia in t imida t r ice 
della pena verso gente la quale non si ar-
resta neanche innanzi al r ischio d ' intem-
pest ive esplosioni, che pur fanno spesso 
X^arecohie v i t t ime umane. 

P iù che reprimere, occorre, in questo 
campo, prevenire ; e, per prevenire efficace-
mente sono necessarie en t rambe quelle con-
dizioni alle quali io ho accennato nella mia 
interrogazione, cioè is truzioni precise e 
mezzi adeguat i , soprat tu t to alle guardie di 
finanza, che più d i re t tamente sono chia-
mate a compiere questo servizio. 

In quanto alle is t ruzioni precise, l 'ono-
revole Mazziotti mi ha assicurato, ed io lo 
r ingrazio della sua cortesia, che nuove is t ru-
zioni saranno presto impar t i t e ; le quali ri-
chiamino l 'a t tenzione delle autor i tà e delle 
guard ie sull 'osservanza delle disposizioni 
già contenute in leggi , in regolament i e i n 
circolari , p iù volte emanate . L'onorevole 
sotto-segretario di Stato, però, ha accen-
nato alla deficienza del personale di f ron te 
alle molteplici a t t r ibuzioni conferi tegli . Sic-
ché, su questo punto, per quanto r iguarda 
le guardie doganal i della mia contrada, io 
debbo assicurarlo che parecchie circolari 
sono disgrazia tamente r imaste le t tera morta. 
E mi duole di dover soggiungere che, pur -
troppo, ogni tanto le guard ie di finanza, 


